

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15 00.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Viernes 27 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 23.

LAS INTEMPERANCIAS DE UN MINISTRO.

Hace unos días el ex-ministro de la Gobernación y diputado fusionista D. Venancio González hizo en el Congreso una pregunta sobre la protección que parece dispensarse á ciertos bandidos de Andalucía, con quienes no pueden ni la Guardia civil, ni los gobernadores.

Dijo el representante del país, que allí los malhechores campan por su respeto, que tienen en continuo malestar á aquellos habitantes, que todos se ven precisados á guardarles consideraciones y que, en fin, para no ser la gente del país el blanco de sus iras, se ven precisados á aguantar toda clase de atropellos.

El ministro de la Gobernación, á quien escocia sin duda lo dicho por el Sr. Gonzalez, tuvo la desfachatez de interrumpir al diputado de la oposición en términos no muy decorosos: manifestó que estaba diciendo tonterías. Luego lo veremos, añadió en el acto el ex-ministro fusionista y después de algunas consideraciones, terminó su discurso.

Como se habrá observado es muy raro que se trate tan sin consideración á los diputados que no piensan de igual manera que los ministros actuales, bien que, en honor á la verdad, hay que hacer la distinción del Sr. Romero Robledo, que es quien más extrema esta manera de contender con el adversario. Efectivamente, en varias ocasiones ha usado de apóstrofes y modismos de esta naturaleza que desdican de la cultura y buenas formas que son indispensables en el parlamento: es su manera de discutir seguramente, pero á la verdad no es de envidiar que, para contestar á argumentos que se le hacen con la razón y con lo que imponen los deberes de la conciencia, haya de apelar á frases de todo punto extemporáneas y envueltas generalmente de cierta forma agresiva, que hace más daño—por supuesto—á quien las pronuncia, que á quien van dirigidas.

Varios datos hay que podrian confirmar esto que estamos tratando, pero bastará recordar que gobernando el Sr. Sagasta, pronunció el hoy ministro de la Gobernación y diputado entonces, cierto conflicto con el Gobernador de Madrid Sr. Conde de Xiquena, por ciertas palabras duras y agresivas que á éste dirigió.

Pues bien; teniendo en cuenta todo esto y juzgando el Sr. Gonzalez impropias las palabras duras que le dirigió el ministro en la sesión á que nos referimos, encargó al Sr. Sagasta y al marqués de la Vega de Armijo, pidiesen las oportunas explicaciones á fin de dejar en el lugar que le corresponde su dignidad de representante del país y de hombre honrado.

Los Sres. Sagasta y Vega de Armijo, habian conferenciado con el señor conde de Toreno; éste les manifestó su deseo de resolver por sí el conflicto, fundándose en que habiéndose suscitado el incidente bajo su presidencia, lógico era que le procurase un término honroso y satisfactorio para todos.

Accedieron á la pretensión los comisionados; llegó á media tarde el Sr. Cánovas y conferenció con el Sr. Romero Robledo; declaró éste que no estaba dispuesto á dar explicaciones de ninguna clase, tuvo después el presidente del Consejo otra entrevista con los Sres. Sagasta y Vega de Armijo, quienes por su parte manifestaron que el señor Gonzalez exigía que se le satisficiera públicamente; entró luego el señor conde de Toreno y con-

no con el Sr. Cánovas lo que habia de decir para armonizar á aquellas extremas voluntades y...

Dijo así:

«El Sr. PRESIDENTE: Antes de entrar en el debate, la presidencia tiene que cumplir lo que entiende que es un deber. En la tarde de ayer se pronunciaron aquí algunas palabras de esas que constantemente pronuncian los diputados en las conversaciones que sostienen de banco á banco.

Por la circunstancia de haber en aquella ocasión poco ruido en la Cámara, aquellas palabras sonaron más alto tal vez de lo que en otro caso habrían sonado; pero la presidencia, que por deber y por temperamento del que la ejerce es celosísima del respeto que se deben mutuamente los señores diputados, creyó, como sigue creyendo ahora, que aquellas palabras no debían molestar á ninguno de los que tienen asiento en esta Cámara: por eso se limitó á llamar al orden á todos en general, que de haberlo entendido de otro modo, me habria dirigido particularmente al que hubiera pronunciado esas palabras, fuera cualquiera el lado en que tuviera asiento el que las pronunciara, porque mi propósito decidido ha sido siempre el de la imparcialidad y mantener, como creo lo voy consiguiendo, que reine la mejor armonía entre todos los señores diputados.

Yo no sé si la presidencia ha faltado á su deber obrando de este modo. Si así es, estoy dispuesto á asumir toda la responsabilidad; pero repito que aquellas palabras no debieran molestar á nadie.

Hago estas declaraciones á ruego y por expresa voluntad de los interesados. Queda terminado este incidente.»

Efectivamente, habló—añade *El Liberal*—el señor conde de Toreno, con buen deseo, sin duda, con nobilísimos propósitos seguramente, pero dejando yertos á los interesados, á la mayoría, á las oposiciones y al público que llenaba las tribunas.

El Sr. Gonzalez, que escuchaba atentamente, dirigió una enérgica frase al Sr. Vega de Armijo; éste se dirigió apresuradamente á la presidencia y manifestó al conde de Toreno que ni el Sr. Gonzalez, ni el Sr. Sagasta, ni él mismo habian quedado satisfechos y que á su juicio no era aquello lo convenido en las diversas y laboriosas conferencias celebradas durante toda la tarde.

El señor conde de Toreno quedó atribulado; pero como lo hecho no tenia remedio, únicamente se le ocurrió para cohonestar en parte el efecto causado por sus palabras, ofrecer que el *Diario de Sesiones* será más explícito que él lo fué, cuando aparezca de un modo oficial la relación del incidente.

Esto, en el primer momento, no satisfizo á los representantes del Sr. Gonzalez, ni mucho menos á éste último. Rauniéronse á última hora, en unión de otros personajes del fusionismo y deliberaron detenidamente lo que deberían hacer.

Eran cerca de las ocho, cuando resolvieron el punto. El acuerdo fué poner una de cal y otra de arena; esto es, considerar que las explicaciones del señor conde de Toreno habian sido deficientes; pero que teniendo en cuenta su buen deseo, la circunstancia de asumir para sí toda la responsabilidad del incidente y el levantado espíritu que habia dominado en sus pacíficas gestiones, debia deferirse á su solicitud y dar por terminado el asunto.

De manera que *tutti contenti*.

Ya ven nuestros lectores á qué terreno y á qué conflictos llevan las cosas del Sr. Romero Robledo; esas osadías é intemperancias no dan otro resultado que el que vamos viendo. Por eso siempre tenemos que lamentar incidentes de esta índole que ningun provecho traen al país.

No es posible que exista parlamento sin esa seriedad y cordura tan precisas; siempre se ha guardado á los diputados y especialmente á los que es-

sientan en los bancos de la oposición, toda clase de consideraciones, se les ha tratado con exquisita cortesía, porque eso y mucho más se necesita para guardar el equilibrio parlamentario y las buenas relaciones que deben existir entre los padres de la patria. De otra suerte es doloroso pensar á qué extremo llegaríamos si continuase por el torcido camino que el señor ministro de la Gobernación toma muchas veces, dando rienda suelta á las expansiones de la poca formalidad.

Por ahí no se vá á ninguna parte y tiene además maldita la gracia que el país pague los vidrios rotos.

EL BANDOLERISMO EN LA CÁMARA DE LOS DIPUTADOS.

Los conservadores han elevado el bandolerismo á la categoría de una institución restauradora.

La Cámara se ocupa de los bandoleros y ni una sola vez se habla en el Parlamento de aquellos señores sin que se promueva un verdadero escándalo.

Por algo será: si de todos los lados de la Cámara partieran voces de exterminio; si todos, gobierno y diputados, mayoría y minoría, quisieran acabar con esa plaga que, desarrollada en Andalucía, se extiende por todas partes; si no hubiera interés en que no se acabe la raza maldita de los *Juanillos* y *Vizcos*; si el deseo fuera unánime y el gobierno pidiera medios para exterminarlos y los diputados se los concedieran, dado el caso de que no fuera posible extirpar el mal por los procedimientos ordinarios, cosa que por fortuna no es cierta, porque acabar con el bandolerismo es tarea facilísima que no puede entretener á un gobierno más tiempo que el necesario para decir quiero, no ocurrirían escándalos como el último en que han venido casi á las manos el actual ministro de la Gobernación y el que desempeñó este cargo durante el mando de los fusionistas.

Librenos Dios de malos pensamientos; pero la realidad es aplastante: en tiempos conservadores los bandidos aumentan como aumentan en las capitales de provincia los escándalos de las llamadas secciones de higiene y casas de juego prohibidas. Ejemplo Barcelona, y decimos Barcelona por no citar otras poblaciones más próximas.

Se dirá que no hay policía, es verdad, pero tampoco hay voluntad en aprovechar los elementos de que se puede disponer.

¿Qué hacen el ministro y los gobernadores para perseguir á la gente de mal vivir y á los jugadores? Nada, y si hay en las poblaciones gentes que no tienen oficio conocido y que viven, y viven alegremente con los productos del crimen y del vicio, culpa es toda entera de los gobernadores, y por ende del ministro de la Gobernación, que los tola y protege.

Fijémonos en Barcelona: si se juega es porque los gobernadores no quieren acabar con el juego; si pululan por la capital del Principado gentes de mal vivir, es porque la policía lo consiente; si los timos y los robos y los homicidios están á la orden del día es porque los agentes de la autoridad *fraternizan* con los timadores, borrachos y rateros, y aun puede que los protejan. A ti lo digo suegro, enténdelo tú mi yerno.

Y volvamos al bandolerismo conservador y al escándalo parlamentario con motivo de ese bandolerismo.

¿Por qué se ha incomodado tanto el Sr. Romero Robledo al oír hablar en el Congreso al diputado D. Venancio Gonzalez del bandolerismo?

La Iberia lo dice:

«La historia del Sr. Romero Robledo, en esta materia, es desdichadísima.

En los seis años anteriores le pasaron cosas gordas en materia de bandoleros. ¿Quién no recuerda que un periódico de Ciudad Real dijo que los bandidos de aquella comarca estaban protegidos por personas importantes de la situación?

¿Quién no recuerda que el Sr. Romero Robledo, enfurecido, llevó á los tribunales á dicho periódico, y que éstos le absolvieron, aunque el ministro hizo un verdadero derroche de palabrotas el día que anunció que aquella publicación iba á ser sometida á los tribunales de Justicia?

¿Quién no recuerda todo lo que pasó con Corrales?

¿Quién no recuerda aquel secuestrador famoso que apareció desempeñando un destino en aduanas?

¿Quién no recuerda que una partida de malhechores asaltó un pueblo entero, robó todas las casas, violó, incendió y se marchó tranquilamente á descansar, sin que el Sr. Romero Robledo lo grase que la Guardia civil diera caza á aquellos malhechores?

¿Quién no recuerda que dos bandidos famosos entraron en Guadix á dar serenata á los socios del Casino y que nadie se metió con ellos?

¿Quién no recuerda á Castrola?

¿Quién no recuerda á los Ju-millones?

¿Quién ha olvidado á Pancha-amplia?

Todas esas celebridades y otras más vivían gozosas de su fama cuando el Sr. Romero Robledo dejó el ministerio de la Gobernación y le sustituyó el Sr. Gonzalez.

Basta: cuando algun autor de romances de cie-go escriba la historia del gobierno conservador no olvidará seguramente el capítulo interesantísimo de los bandoleros protegidos.

EMILIO ZOLA.

Hé aquí el retrato de ese eminente escritor realista, según el periódico *Gagner Petit* que se publica en París:

«Zola tiene 45 años, y hasta la actualidad ha sido el hombre menos dado á los gozes mundanos, hasta el extremo de aturdirle el bullicio de las ciudades.

Así es que se instaló en una casa de campo situada á 20 minutos de Triel, en Médan, donde no llegan ni el camino de hierro ni el telégrafo.

¿Es rico? Podría serlo. Mas, casado y sin hijos, no tiene precisión de hacer economías, y por esta razón gasta cuanto gana, en frusterias muchas veces.

Manda construir, compra terrenos, muebles, cuadros y objetos de arte. A su modesta casita de otros tiempos ha sustituido una residencia imponente y suntuosa.

Es en todo muy original. La *Torre cuadrada*, donde tiene instalado su gabinete de trabajo, gabinete que mide 80 metros cuadrados, es un edificio formidable y que recuerda la Edad Media.

Zola adora á los perros y á los gatos. Los animales adórandole también, porque por ley de naturaleza, los perros sobre todo, se apasionan de quien se muestra benévolo con ellos.

Tiene ocho gatos, y no hay duda que dentro de poco aumentará este número considerablemente. Los perros son en número de cinco, de diversas castas.

Dicen que el mayor disgusto que ha sufrido Zola ha sido la pérdida de un magnífico Terranova, al que profesaba un verdadero cariño.

Y así es en verdad, pues para convencerse de ello no hay más que recordar las desgarradoras páginas de su libro «*Joie de vivre*» en que describe la agonía de uno de esos hermosos animales con un sentimiento y una verdad que escapan á toda ponderación.

En París, Zola mora en la rue de Bologne.

Acuéstase tarde y se levanta á las ocho de la mañana. Regula su trabajo, ni más ni menos que como se regula en el servicio militar. Almuerza, y sale después á pasear con todo su cortejo canino.

De vuelta, á las nueve y media, pónese á trabajar hasta la una de la tarde.

Estas son las únicas horas de trabajo durante el día, pues por la tarde no coge la pluma por ningun concepto.

Escepcionalmente, como periodista, escribe sus artículos de día.

En París recibe los viernes á sus amigos, que se reducen á diez, cuando más: Goncourt, Alfonso Daudet, Aléxis, Géard, Carpentier, Hurysmans, el pintor Guillemet... y hélos aquí todos.

Es de trato afabilísimo. Como artista es un estilista feroz, intransigente, un polemista terrible.

Como hombre, es un salvaje que ama y se hace amar.

PRENSA.

El *Diario Español* dedica á *La Unión* estos versos de fray Diego Gonzalez:

«Engerto de ave y bruto
que cifras lo peor de bruto y ave;

visión nocturna grave,
nuevo horror de las sombras, nuevo luto.
De la luz enemigo declarado,
nuncio desventurado
de la tiniebla y de la noche fría,
¿cómo osastes entrar donde está el día?
Ya sabemos que *mestizo* es sinónimo de
Engerto de ave y bruto
Y que es además
Nuncio desventurado
de la tiniebla y de la noche fría.
No nos parece mal.

Dice *El Liberal*:

«Acercas de los obstáculos subrepticios é hipócritas puestos por la autoridad á la velada que debía celebrarse en honor de Giordano Bruno, en el teatro de la Alhambra, escribe un periodiquillo ministerial:

«Claro está que creemos, por nuestra parte, que si en algo ha faltado el señor gobernador en esta ocasión, ha sido en la forma cortés y correcta con que escuchó las pretensiones de la comisión libre-pensadora.»

Tal es la fama que disfruta el gobernador civil entre sus correligionarios.

Si no recibe á los estudiantes á tiros, á sablazos ó á golpes, ya no le creen los canovistas tan Villaverde como antes, ni tan Fernandez, ni tan Raimundo.»

Ni tan ani..... moso, decimos nosotros.

Incidente parlamentario:

«El Sr. GIRONA: Sr. Presidente, dos palabras para rectificar.

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el Sr. Maluquer.

El Sr. GIRONA: Dos palabras nada más.

El Sr. PRESIDENTE: Dígalas S. S.

El Sr. GIRONA rectifica.

El Sr. PRESIDENTE: Ya ha dicho S. S. 37 palabras.

Y llegamos con esto á la parte grave de la sesión.

Vamos á dar noticia de ella, sin comentarios.

El Sr. MALUQUER: Los conservadores que en 1882 combatieron con tanto rigor el tratado con Francia, han vuelto la espalda á los compromisos contraídos. Cataluña, que hoy llora una desgracia, se ha visto desamparada por el gobierno. El Congreso ha aprobado el *modus-vivendi*. Yo no sé lo que hará el Senado; pero advierto que Cataluña tiene aún la esperanza que la ha infundido el haber escuchado de augustos labios... (Grandes rumores interrumpen al orador é impiden que desde la tribuna de la prensa pueda oirse la conclusión de la frase. El presidente agita la campanilla y exclama: ¡Orden! ¡Orden! El Sr. Maluquer continúa hablando. Por fin, el presidente logra restablecer el órden).

El Sr. PRESIDENTE: Sr. Maluquer; S. S. toma un camino peligroso.

El Sr. MALUQUER: ¿No se me permite elogiar á S. M. por un presidente que debe ese puesto al rey, y en una Cámara conocidamente conservadora?

El Sr. PRESIDENTE: S. S. no puede discutir aquí las opiniones particulares de S. M. el rey, á quien el Senado proclamó y proclama constantemente.

El Sr. MALUQUER: Si yo no las refiero, lo que hago es mostrar mi agradecimiento á S. M. en nombre de Cataluña, y precisamente S. S. no debiera prohibirme esto, porque también debe á Su Magestad el puesto que tan digna y respetablemente ocupa.

El Sr. PRESIDENTE: Por lo mismo que estoy aquí en nombre de S. M., cosa que agradezco mucho, no permitiré que se invoque su nombre sin motivo.

El Sr. MALUQUER: Bien, conste que quiero solamente dirigir alabanzas á S. M., y que se prohíbe hacerlo.

El Sr. PRESIDENTE: Conste.

El Sr. Maluquer concluyó su discurso.»

¡Tableau!

NOTICIAS GENERALES.

Se tienen algunas noticias de la operación realizada por los ingleses.

Al amanecer salieron en dirección á Tamay, estableciendo nuevos puestos fortificados.

Los sudaneses intentaron impedirlo, pero fueron rechazados á cañonazos.

Al anochecer embistieron de nuevo á los ingleses cuando éstos se dedicaban á terminar el atrinchamiento de Zerabas, siendo rechazados con pérdidas considerables.

El enemigo ataca siempre con gran vigor, á pesar de los duros escarmientos que ha sufrido.

Se tienen nuevas noticias de Soakin. Se sabe que la embestida dada por los sudaneses

á las posiciones inglesas cerca de dicho punto, fué tan furiosa como repentina, y que faltó poco para que los ingleses fuesen envueltos y derrotados.

La firmeza de las tropas las salvó de un descalabro, pues consiguieron rechazar al enemigo.

Las tropas británicas tuvieron 29 muertos y 33 heridos, según confiesan los partes oficiales.

El general Graham afirma que obtuvo el resultado que se proponía, el cual se limitaba solo á la ocupación de posiciones importantes para el éxito de las operaciones sucesivas.

De lo ocurrido ayer se deduce que los sudaneses no resultaron tan castigados de la acción anterior, cuando se atrevieron á embestir con extraordinario arrojo las filas inglesas, á pesar de la superioridad del armamento de estas, y sobre todo de la artillería que causó mucho estrago.

El ejército inglés, aunque continúa á poca distancia de Soakin, tiene mejores posiciones.

Durante la noche del 23 del corriente, se han recibido nuevos telegramas dando detalles de la acción librada anteayer cerca de Soakin.

De ellos resulta que las pérdidas de los ingleses han sido superiores á lo que decían los primeros telegramas.

El número exacto de muertos fué de 56, y el de heridos, 170.

El Madhí mantiene cada día una actitud más resuelta. Ha anunciado su intención de proclamarse califa; su decidido propósito de restablecer en todo su antiguo esplendor el imperio musulman, y su irrevocable voluntad de dirigirse desde Jartum á Berbé, Dongola, El Cairo y Alejandria; de dirigirse por tierra á Turquía, con objeto de arrojar de allí á los turcos y devolver al Islam la Arabia con sus dos ciudades santas.

En el ministerio de Fomento se ha recibido una comunicación dando cuenta de haberse descubierto en San Francisco de California un nuevo invento para la extinción de la fioxera.

De *El Liberal*:

Ha regresado á Madrid el inteligente é intrépido explorador africano D. Emilio Bonelli, de cuyas brillantes expediciones en la costa sabárica del Africa hemos ido dando minuciosa cuenta á nuestros lectores.

La Sociedad de Geografía, cuya representación llevaba al tomar posesión para España de la dilatada costa desde el cabo Bojador hasta el cabo Blanco, ha dispensado al Sr. Bonelli una entusiasta acogida, y el Centro Militar á que pertenece el joven oficial, nombró una comisión presidida por el general Daban para felicitarle por su lucida campana.

Damos por nuestra parte la más cordial bienvenida al joven y decidido oficial de nuestro ejército.

Un periódico belga dá cuenta de un singular hallazgo.

Al limpiar el escusado de un café cantante de Bruselas anteayer por la tarde, una criada ha encontrado un saco gris con cerca de dos millones de títulos financieros con sus correspondientes facturas que la sucursal del Banco Nacional de Mons había enviado al Banco de Bruselas.

Ignórase si el saco ha sido robado entre Mons y Bruselas ó en el local mismo del Banco. Supónese que el ladrón creía encontrar billetes de Banco y que al ver su esperanza defraudada, se ha apresurado a deshacerse de títulos que no podían servirle para nada.

En el Banco, en donde ha sido llevado dicho saco, se ha reconocido que no faltaba absolutamente nada.

NOTICIAS LOCALES.

Ayer tarde, y previa convocatoria hecha por el señor alcalde, se reunió en el Ayuntamiento la junta municipal con un representante de cada uno de los gremios que habían solicitado encabezarse por el cupo señalado por la administración. Se abrió amplio debate y después de detenida discusión en pró y en contra de lo propuesto por los gremios, se acordó volverse á reunir mañana á la misma hora, con el fin de que aquellos espongan las ventajas que en su concepto ha de reportar á Gandía en general de aceptar su proposición.

Estamos atravesando una primavera por demás desigual. Ayer amaneció el cielo encapotado regalándonos las nubes una ligera llovizna que indudablemente debió ser nieve en los altos, el viento que fué Norte era tan frío que descendió el termómetro á 7 grados Reamur al aire libre. Será más que milagro que se salven las hortalizas si continúa el tiempo frío.

Pedimos en uno de nuestros números anteriores que se inspeccionara el estado del barracón que sirvió de cuadra para las caballerías del antiguo tram vía por su estado de ruina, y efectivamente, nada se ha hecho y siguen corriendo el peligro de que les suceda algo grave los que transitan por aquel sitio. Reclamamos de los señores Alcalde y maestro de obras de esta ciudad, de la manera más enérgica, una medida que dé por resultado el derribo de dicho edificio.

El contratista de las obras del puente sobre el río Serpis, trabaja activamente en el acopio de materiales para la construcción del mismo, con el objeto de que apenas puedan empezarse los trabajos de cimentación sean estos tan rápidos que le pongan á cubierto de nuevas avenidas que imposibiliten dar comienzo á tan importante obra, que espera Gandía hace tantos años.

La junta organizadora del partido constitucional del distrito, compuesta de los Sres. D. Agustín Font, D. Pascual Cruañes, D. Andrés Lloret, don Miguel Oller y D. Joaquín Belda, tienen, según nuestras noticias, adelantados los trabajos de organización, y según sus propósitos, procurarán, oyendo á los que se titulan constitucionales, elegir personas sin tacha en sus antecedentes políticos.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Cástor, mártir.

La misa y oficio divino, son del sábado después de la Dominica de pasión, rito simple color morado.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, por la mañana á las diez, se hará la función correspondiente á la adoración de la Santísima Cruz; después de vísperas, que serán cantadas.

Iglesia ex-convento de San Roque: Al anocheecerse hará el ejercicio propio al último dolor de Nuestra Señora, en el cual habrá sermón, siendo el encargado el R. P. Hermenegildo Torres, vicedirector de este colegio de las Escuelas-Pías.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 25 Marzo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

La cuestión Gonzalez-Romero está definitivamente arreglada, pero no puedo decir como es costumbre, que satisfactoriamente para todos. El señor Gonzalez, directamente interesado y las minorías todas por la ineludible solidaridad en semejantes actos, no ocultan sus propósitos de tomar una enérgica actitud para contener las ligerezas y los atrevimientos de ciertos hombres desaprensi-

vos en el parlamento. Con este motivo, las censuras al Sr. Romero Robledo son unánimes entre todas las personas desapasionadas. Si comienzan los ministros por dar escasas muestras de prudencia y circunspección en los debates, figúrese cualquiera á dónde podíamos llegar. Los prestigios de la institución parlamentaria y los respetos que á las minorías se deben, imponen la necesidad de no continuar por el camino de las ligerezas y las provocaciones á que nos tiene tan acostumbrados el ministro de la Gobernación, siempre que tropieza con ciertos y determinados adversarios políticos. Por esto, aunque el incidente último no tendrá, como se suponía, consecuencias, porque el Sr. Gonzalez es persona discreta y enemigo de exhibiciones y escándalos, en lo sucesivo, si el Sr. Romero no se contiene y no se corrige de su excesiva acometividad, es posible que tengamos que lamentar alguna escena que hable muy poco en favor de la cultura y la formalidad de las Cortes españolas. De esta opinión participan los políticos más prudentes y pacíficos, pues ante las presentes audacias, recuerdan lo ocurrido en otras ocasiones y siempre figurando como factor saliente al Sr. Romero Robledo.

Bastará indicar nuevamente lo sucedido cuando el señor conde de Xiquena se vió precisado á usar de tan varoniles medios en pleno parlamento para poner un límite á los *desahogos* demasiado naturalistas del expollo antequerano.

Las intemperancias no prosperan, por lo tanto, en adelante con la libertad que han prosperado hasta aquí, por la pasiva actitud de las minorías poco cuidadosas por excesivamente confiadas, de recoger lo que á su dignidad y á la dignidad de las Cortes atañe.

Estos son los temperamentos hoy dominantes.

De órden público se habla bastante; el gobierno como siempre, es por sus torpezas el primer responsable de las alarmas; y las inquietudes, porque sus órganos en la prensa son siempre los primeros que echan á volar estas especies. Lo que si ocurre, es que en todas las provincias, se marca cada día más el disgusto ante la desatentada política de este gobierno y las muestras del malestar son cada día más ostensibles. Los conservadores lo convierten todo en sustancia y en cuanto el país deja escapar una nota más aguda expresando sus dolores, se escucha con las instituciones que siempre se obstina presentar amenazadas, como si esto fuese uno de sus mayores títulos de gloria. El amenazado por la antipatía y por la reprobación del país, no es más que el gobierno y afortunadamente para todos nadie piensa en perturbaciones ni en algaradas, fuera de los que, como es ocioso decir, tenaces en su política revolucionaria continúan al lado del Sr. Ruiz Zorrilla y están siempre dispuestos á aprovechar las torpezas y las exageraciones de los conservadores, que no podrán ni de intento colaborar mejor que colaboran en favor de su propia caída, con sus insensateces y su obcecada obstinación.

Algo más sería de temer por otro lado que por el lado republicano, y aunque los ministeriales dicen que tienen atados todos los cabos, buena falta les hace y nos hace á todos los liberales. La agitación carlista á que me refiero, es mansa y silenciosa, pero no por eso es menos cierta. Desde

que el Sr. Pidal comenzó á buscarnos conflictos con Mancini y con el Papa y con los obispos y con el Nuncio y con todo el mundo, han dado ópimos frutos los trabajos de los partidarios del Terso, y digo ópimos frutos, porque muchos carlistas que desesperados del triunfo y desengañados de las defecciones de la última guerra no pensaban en más jaleos ni aventuras, se han sobrecitado con las disputas religiosas en mal hora renacidas. Siempre bastaron á encender los ánimos y á trastornar los hombres sin miramiento de amistad, gratitud, ni parentesco, las disputas religiosas, pero es triste ver que después de la sangre que ha derramado España en defensa de sus libertades, aún no ha vendido el yugo del clericalismo y aún hay al frente de sus destinos un hombre empeñado en llevarla otra vez por tan malhadados caminos de sangre y de venganza.

Y todo ¿por qué? Porque más que nuestros enemigos, nos trabajan nuestras divisiones. La unión del partido liberal se impone por sí sola, y no tardará mucho tiempo en realizarse. Ultramontanos conservadores y *mestizos*, la apresurarán con sus errores, más de lo que la apresuraríamos nosotros con nuestros buenos deseos.

L.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 27, 1⁵ tarde.

Dícese que la mayoría presentará proposición incidental para impedir las interpe-laciones que haga el diputado republicano Sr. Portuondo, relativas al asunto Canalejas, con motivo de los conceptos emitidos por S. M. el rey ante la comisión catalana.

Madrid 27, 2¹⁵ tarde.

Créense vencidas las dificultades en la cuestión del puerto de Valencia.

Con motivo de las disidencias surgidas en el círculo izquierdista, ha sido cerrado.

Madrid 27, 3¹⁰ tarde.

Se está celebrando interesante entrevista entre todos los ministros para adoptar la actitud que corresponde á España con motivo de los atentados de Rio Oro.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE URROS Y MELO
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidéz, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocación.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confia en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales botella el Valdepeñas.

5 » » Macón.

8 » » Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio de Daniel Garcia.